

白宫国安委大批裁人 马斯克萌生退意

据外媒报道，美国白宫国家安全委员会近日开始裁撤人员，职能“降级”。与此同时，当地时间24日，美国企业家、政府效率部负责人埃隆·马斯克表示，他将花更多时间专注于自己的公司，暗示他将减少在特朗普政府中的工作。

◎大幅裁员职能“降级”

哭的哭，恨的恨，可该走还得走。这是23日在毗邻白宫的艾森豪威尔行政楼所见景象。

路透社援引多名消息人士的话报道说，当地时间23日，数十名美国国家安全委员会人员被裁，场面混乱，在国家安全委员会所在地艾森豪威尔行政办公楼里，一些即将离任的工作人员甚至落泪。

美国国家安全委员会创设于上世纪杜鲁门任美国总统时期。拜登政府任期内，该机构有300多名工作人员，特朗普再次入主白宫后立即启动人员审查，要求其中160人回家待命。随着新一轮裁员，国安委仅剩约50名工作人员，相关职能将转移到五角大楼、国务院等部门。

美国国家安全委员会向美国总统提供国家安全和对外政策建议，参与决策，并在多个政府部门之间发挥协调作用。路透社援引消息人士的话报道说，重组后，国家安全委员会的职能重点将是执行总统的计划而不是参与决策制定。

◎清除“深层政府”

一名白宫官员对美国阿克西奥斯新闻网称，重组国家安全委员会的目的还包括清除特朗普政府中的“深层政府”。

有分析指出，特朗普第一任期时，两名借调到国安委的职业军官成为“吹哨人”，检举特朗普2019年同乌克兰总统泽连斯基通电话时要求对方调查时任民主党总统竞选人拜登及其子亨特，导致当时由民主党掌控的国会众议院以滥用职权等罪名弹劾特朗普。

“国家安全委员会就是最终的‘深层政府’。”这名官员说，“这是（国务卿）鲁比奥对抗‘深层政府’的行动。”鲁比奥在一份声明中回应称，重组国家安全委员会“符合其最初的职能和总统的想法”。

特朗普本月宣布提名国家安全顾问华尔兹为美国常驻联合国代表，国务卿鲁比奥兼任临时国家安全顾问。特朗普重用鲁比奥，在复旦大学国际关系学教授张家栋看来，原因在于鲁比奥是特朗普政府内少有的共和党建制派。用好鲁比奥能使特朗普维持与建制派的关系，鲁比奥也显示出他在特朗普团队中越来越重要。

◎马斯克称要睡在公司

社交媒体X在24日发生长时间宕机事件。X所有者马斯克表示，他将花更多时间专注于自己的公司。马斯克24日在社交媒体上发文说：“又回到了每周7天、每天24小时待在工作岗位，睡在会议室、服务器或工厂房间里的日子。我必须高度专注于X/x AI和特斯拉（以及下周的星舰发射）……”据媒体报道，截至美国东部时间24日上午11时，X系统服务已基本恢复正常。已有黑客激进组织宣布对此次宕机事件负责。

知情人士曾披露，马斯克在特朗普政府内担任政府效率部负责人的角色让他“精疲力尽、恼怒不已”，特别是相关工作已让其旗下企业遭受冲击。美国媒体曾报道，马斯克与财政部长贝森特4月曾在白宫就美国国税局相关事宜爆发激烈争吵。英国《金融时报》报道，自与美国政府高官发生争执后，马斯克大多数情况下不在位于白宫附近的办公室办公，而是远程指挥政府效率部。

事实上，去年联邦选举周期投入2.9亿美元、力挺特朗普胜选的马斯克，近期前往华盛顿的时间已大为减少。

张家栋分析：“马斯克要淡出政治的传言已经很久，他的主要压力不是政治而是经济。因为马斯克与特朗普政府走得特别近，企业界包括美国消费者群体对马斯克的个人形象及其企业产品产生了严重的抵触情绪。由此使得马斯克在董事会以及股东集团承受巨大压力，此前就曾提出想淡出政治。”

张家栋认为，马斯克离开政治圈的概率很大。“他毕竟不是政治家，是个企业家——还是个非常成功的企业家，还有自己更重要的事去做。”

→5月24日在美国马萨诸塞州剑桥拍摄的哈佛大学校园。

新华社发



→5月8日，
美国总统特朗普在
华盛顿白宫出席
活动。
新华社发

■相关新闻：

特朗普要求哈佛大学提交所有国际学生名单

据美国媒体报道，美国总统特朗普25日要求哈佛大学提交全体国际学生的“姓名与国籍”信息。此前联邦法官刚叫停了政府禁止哈佛招收国际学生的行政令。

特朗普25日在社交媒体发文说：“我们必须掌握这些外国学生身份，鉴于联邦政府每年向哈佛拨款数十亿美元，这要求合情合理。”他说：“哈佛为何不公开该校近31%学生来自外国？其中一些国家对美国根本不友好，没有为其学生的教育支付分文，也无意支付。”特朗普同时要求这所常春藤盟校停止向政府申请资助。

美国国土安全部日前宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质，禁止该校招收国际学生。哈佛大学随即就这一政策起诉特朗普政府。美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官23日对特朗普政府禁止哈佛大学招收国际学生的政策发出临时限制令，要求在举行听证会之前“维持现状”。

根据哈佛大学的数据，截至2023年秋季学期，国际学生占该校学生总数的27%以上。目前，哈佛大学招收了近6800名国际学生和学者，他们来自140多个国家和地区，其中大多数在攻读研究生课程。

国际学生是美国高校重要资金来源之一。

综合新华社、央视新闻、新民晚报、澎湃新闻

